

打好“发展六仗”  
推动高质量发展

# 衡阳市多措并举促科技成果转化

## 今年上半年全市技术合同成交额172亿元,同比增长677%

湖南日报9月27日讯(全媒体记者徐德荣 通讯员 刘珊珊)近日,衡南县举行2023年专利开放许可与专利转化计划之南华大学专场推介会。会上,南华大学发布的“多维信息检索”“先进输电及核电技术”等多项高价值科研成果,引得数家企业现场递交10余个专利转化意向表。

近年来,衡阳市不断完善“基础研究+合作攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链,构建“以企

业为主体、市场为导向、产学研深度融合”的技术创新体系,突出平台集聚、人才支撑、活动对接、金融赋能、政策引领等5个方面作用,推动科技成果转化。

衡阳市突出创新平台载体作用,集中资源、协同发力。支持天雁机械等头部企业在全省率先组建创新联合体,联合高校、科研院所,以关键核心技术联合攻关为牵引,开展产学研深度合作。目前,全市已组建创新联合体18家。衡阳市突出人才支撑作用,聚焦

技术经理人队伍建设。湖南工学院设立衡阳首家、全省第二家技术经理人学科微专业,着重培养复合型技术经理人,首届已遴选学员32名;南华大学创新开展兼职成果转化专员选聘,建立一支懂政策、懂市场、懂技术的科技成果转化专业队伍,展示推介学校科技成果。

衡阳市还突出活动对接、金融赋能、政策引领的作用,推动高校和企业深度互动、科技和产业创新联动;聚焦

优势产业关键共性技术,组织产学研合作技术攻关,促进科技成果转化。还在全省率先开展科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革,今年以来全市为207家科技型企业发放225笔知识价值信用贷款共5.8亿元。

今年上半年,衡阳市签订产学研协议200余份,推进30余项科技成果就地转化;技术合同登记2766件,同比增长217%,成交额172亿元,同比增长677%。

## 多渠道多方式盘活棚改闲置资产资源

# 古丈闲置棚改房变身“产业人才公寓”

湖南日报9月27日讯(全媒体记者李寒露 通讯员 张棋铭)26日,湘西土家族苗族自治州古丈县红星花园小区,由县属国企古丈县茶城发展投资有限责任公司统一实施装修的50套两室一厅房屋,施工人员正在进行墙体喷漆等。

这批房屋,将在该县财政局、机关事务局等部门的监管下,以长租房的性质,于10月下旬面向新就业人员、新引进人才、进城务工人员等群体展开租赁。这是古丈县多渠道、多方式盘活棚

改闲置资产资源的有力举措。

古丈县于2016年开工3936户棚户区改造项目,货币安置1020户。该县通过政府公开招标购买棚改服务方式,使用保障性安居工程专项资金,分两批采购400套货币安置房源,用于安置县城棚户区改造的拆迁安置户、高望界国家级自然保护区核心区易地搬迁居民、县城民族大市场等老旧危房搬迁户。目前,安置房源尚空置197套,集中分布在古丈县城4个商品楼盘。

为了盘活棚改闲置资产资源,该县

由古丈县茶城发展投资有限责任公司全资采购闲置棚改房源所有权,对其中符合市场化处置的187套房源,面向社会实行商品化销售或向银行抵押申请经营性贷款,筹集4000万元资金优先用于化解历年保障性安居工程建设债务。同时,古丈县茶城发展投资有限责任公司对已抵押的房屋善管善用,与短时期内不能抵押或出售的房源一起,通过统一装修,升级为公租房性质的“产业人才公寓”,采取公共租赁等形式,既改善部分群众住房困难问题,也使国有资产

获得可持续收益。此外,对短期卖不出去或租不出去的剩余房产,继续作为县城或镇区老旧小区、棚户区改造和重大项目拆迁安置使用。

古丈县茶城发展投资有限责任公司董事长张鹏表示,“产业人才公寓”是古丈县处置闲置棚改房的一次探索,不仅能满足部分群众周转性住房需求,产生良好的社会效益,还盘活了闲置的房屋资产,实现了国有资产保值增值,对增强县城综合承载力具有积极意义。

## 省森防办、省应急管理厅发出倡议 号召广大志愿者参与森林防灭火

湖南日报9月27日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)今天,省森林防灭火指挥部办公室(简称“森防办”)、省应急管理厅发出倡议,号召全省广大志愿者和志愿服务组织,在保障自身安全的前提下,积极有序参与到森林防灭火志愿服务中来。

倡议指出,中秋、国庆“双节”临近,进山旅游、祭祀等可能引发森林火灾的行为增多,森林防灭火形势严峻。

省森防办、省应急管理厅倡议,广大志愿者和志愿服务组织可在森林防灭火志愿服务中,引导广大人民群众群众严格遵守森林防灭火相关规定,

不携带火种进入林区,让林区远离火灾隐患。要积极进行防火宣传,大力普及森林防灭火和自救逃生实用技能等安全科普知识。发现他人在林区用火、吸烟、野炊时,要主动进行劝诫;发现火情,要立即拨打全省森林火情火灾报警电话“119”,并及时报告属地人民政府和应急、林业等主管部门。

森林防火,人人有责。倡议号召大家一起行动,齐心协力,共同守护青山绿水,用实际行动筑牢森林火灾安全防线,建设和维护好我们的绿色生态家园。

## 吉首-怀化段输气管道通气 大湘西地区“两市一州”管道气化目标基本实现

湖南日报9月27日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 刘子勤)近日,随着一声“点火”指令,一条燃烧“气龙”从怀化分输站腾空而起,湖南省天然气管网有限公司(以下简称“省管网公司”)投建的“气化湖南工程”吉首-怀化段输气管道顺利投产通气,标志着大湘西地区“两市一州”管道气化目标基本实现。

吉首-怀化段输气管道是“气化湖南工程”大湘西天然气管道支线项目的重要组成部分,管道自花垣-怀化段吉首分输站起,途经湘西

土家族苗族自治州凤凰县、怀化市麻阳苗族自治县、怀化市鹤城区三个行政区域,止于怀化分输站,线路全长84公里,设计年输气量6.95亿立方米。

大湘西地区“两市一州”是指怀化市、张家界市以及湘西州。此前,省管网公司先后投建了龙山-花垣、花垣-张家界、花垣-吉首三条输气管道,加上本次投产的吉首-怀化段,“气化湖南工程”大湘西天然气管道成功联通“两市一州”,总长度418公里。

《(紧接1版)》作为湘阴融入省会长沙发展前沿阵地和重点开发区域,金龙镇充分享受湘江新区湘阴片区发展带来的红利。”任治国表示,该镇将充分把资源优势、政策优势转化为转型跨越发展的经济优势、领先优势,融合对接长沙大都市圈,聚焦湘江新区湘阴片区建设,努力在全国找坐标、全省立标杆、全市站排头、全县当先锋。

“融合发展是武冈县域经济发展的基调,湖南日报对武冈县域经济的报道很精彩。”武冈经开区党工委副书记蒋兴杰说,产业园区是经济发展的主阵地,他们将坚持融合发展道路,做大做强武冈“一主(电子机械智能制造)一特(武冈卤菜)”产业,持续探索新型产业化融合发展之路。

群山环绕的山村、别致的吊脚楼、袅袅升起的炊烟……初秋湘西土家族苗族自治州古丈县黔阳镇,到处是诗情画意。黔阳镇党委书记田苇说:“茶旅融合给黔阳镇发展带来新思路,乡村旅游惠及全镇14800人,提供稳定就业岗位3000余个,年实现旅游综合收入3亿元。我们将继续立足特色资源,走融合发展的路子,做好乡村振兴文章。”

衡南高新技术产业开发区管委会主任周向阳表示,将以推进湖南电力装备配套产业园(衡阳)建设为契机,秉承全周期、全要素、全生命的服务理念,持续擦亮“只要来衡南,一切都不难”服务品牌,进一步推动输变电产业聚集,做大做强电子信息和电力装备制造产业。

## 坚持创新发展,积极打造特色优势新兴产业

“湖南日报推出的这组报道,注重现场调研,直面问题,推介经验,并提出好的路径办法,看后很受启发。”永兴县委书记刘朝晖表示,永兴将坚持创新发展,

努力在“彰显特色、提升成色、干得出色”上下功夫,深入开展突出环境问题大整治、园区发展水平大提升、产业项目建设大推进、文化科技创新大赋能等四大攻坚行动,打造千亿级稀贵金属产业,坚持一张蓝图干到底,一任接着一任干,让“中国银都”更加璀璨夺目。

“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,我们深有体会。”津市高新技术产业开发区党工委副书记彭发利说,“作为县域经济发展的主战场、项目建设的主阵地,津市高新区将继续找准定位,全力推进创新突破、产业突围,锚定生物医药与精细化工产业,加快延链补链强链,不断提升产业聚集度。”

“宁乡是个传统的农业大县,近几年‘换挡’一跃变成工业强市,靠的是走创新发展的新路子,新思路拓展新天地。”宁乡市科技局局长贺超说,宁乡市将继续在先进储能材料、生命科学等新兴产业前瞻布局、科学谋划、用心培育,努力开辟产业发展的新领域新赛道。

江华高新技术产业开发区党工委副书记游海清表示,将咬定电机电器这个特色产业不放松,持续做好招商引资与承接产业转移文章,坚持创新发展,一张蓝图干到底,将江华打造成国内外有影响的“马达之城”。

## 将资源优势转化为经济优势,努力实现后发赶超

“发展县域经济,关键要盘活家底,找准比较优势。”溆浦县委书记郑湘说,溆浦县一方面将立足丰富的硅砂资源,坚持全链条布局,努力打造千亿产业和中国“南部硅谷”;另一方面,坚持把溆浦优质的生态资源与厚重的历史文化结合起来,大力发展文旅产业,不断做强“锦绣潇湘·神韵雪峰”旅游品牌,推动一二

三产业融合发展。

“发展县域经济关键在于挖掘本地资源优势,放大比较优势,转化为经济发展优势。”新化县委副书记、政法委书记李峰表示,新化将大力发展红茶和黄精两大特色农业产业,推动资源优势转化为发展优势,全面夯实产业基础。设立产业发展专项基金,推动小型企业深度整合,培育营收龙头企业,以科技赋能品质提升,持续提升产品竞争力。

桃江县竹产业发展服务中心主任范建新表示,将加强竹林基地建设,确保今年新发展3000亩笋竹两用林基地、500亩林下经济示范基地。加快推进园区建设,建设马迹塘笋竹特色产业园5万平方米标准化厂房。大力开展招商引资,促成万维竹业二期、双枪科技全竹利用、湖南纳科硬碳负极材料等重点项目建设。推进科技攻关,力争在竹装配式建筑、竹笋精深加工、竹液液开发等方面取得新突破。

慈利县文旅广体局党组书记、局长孙思中表示,借力旅游资源盘活县域经济,最为核心的是要以建设“国内外知名旅游胜地”和“加快建成世界一流旅游目的地”为目标,以“峡谷”“温泉”“一带两区多点”的旅游格局为基础支撑,打造属于慈利旅游独特“IP”的张家界东部休闲文化旅游带;进一步优化旅游营商环境,提升旅游服务质量,推动旅游产业复苏和高质量发展。

安化县南金乡党委书记孟志刚说,南金乡立足资源禀赋,着力将资源优势转化为经济优势,特色产业结出了新硕果,脱贫攻坚成果得到巩固。该乡南金村集体产业收入连续数年过100万元,成了乡村产业振兴的明星村。

(参与采访:王文 李曼斯 徐德荣 唐曦 戴鹏 蒋蓉 昌小英 周磊 刘跃兵 张佳伟 上官智慧 李寒露 李秉钧 卓萌 李夏涛 周俊 杨军)

## “开蒙礼”

9月27日,小朋友在老师帮助下书写“人”字,破笔开蒙。当天,新田县喜洋洋幼儿园举行国学传统“开蒙礼”。新入学的幼儿在家长的陪伴下参加正衣冠、行拜师礼、朱砂启智、破笔开蒙等仪式,感受传承中华优秀传统文化。

刘贵雄 李宁 摄影报道



## 中秋国庆“双节”合一

# 苏仙区备好文旅“大餐”迎接八方来客

9月27日晚,2023年郴州市“我们的节日·中秋”主题活动在裕后街广场举办,吸引了众多市民、游客驻足观看。活动中,大家不仅可以品尝乌米月饼等各类美食,还可以观看剪绣等制作技艺展示,沉浸式体验赏月祈福。现场人气火爆、热闹非凡,提前拉开了苏仙小长假欢乐序幕。

今年中秋国庆假期合一,让假成长至8天,郴州市苏仙区精心准备了众多文旅“大餐”,供市民游客尽情享受。

9月29日至10月6日,711时光小镇将举行首届“中国狂欢节”,以沉浸式互动对话、戏剧展演、武装巡游、国庆见面礼等方式,带大家穿越回独属于711的上世纪60年代国庆节日氛围中,明星大咖将携手《超级老声》人气选手团,现场开启万人联欢大合唱,向祖国献礼,另外711时光小镇还专门定制了3米高的“巨型中国心”艺术装置,

供游客合影。裕后街、裕后里、磨心塘、郴州长卷则将推出中秋晚会、猜拳争霸赛、车展、魔术表演、网红主播歌友会、传统国风互动游戏等丰富多彩的文娱活动。瓦窑坪历史文化古街也将开展“平分秋色 情满翠江”中秋节传统文化活动和国风市集活动,游客们可以在这里品鉴中秋美食、打卡十二坊、放河灯祈福等等。“不仅如此,10月1日至3日,飞天山演艺中心还将为郴州市民和外地游客奉上三场精彩实景演出。”苏仙文旅广体局局长曹天勇介绍道。

“我是网上看了你们旅发大会的宣传视频慕名而来,来了一看确实风景太美了!”已经提前开启小长假的珠海游客刘伟,游览高椅岭时欣喜地说。

第二届湖南旅游发展大会的成功举办,让高椅岭借借红岩绿水、险峻奇洞的自然美景,成为游客来郴州旅游

的必打卡点之一。

“今年,乘着省旅发大会东风,我们升级了游玩项目,增设了观赏景点。”郴州市高椅岭旅游投资有限公司副总经理赵虎臣补充说,“双节”期间,将推出DIY打卡、汉服表演等一系列活动,助力大家度过一个欢乐有趣的小长假。

为做好旅游黄金周各项准备工作,苏仙区提前部署,成立工作专班,从“七个方面”入手,强服务、保畅通、优环境、促安全、明责任,充分调动吃、住、行、游、购、娱六大旅游要素,做好分工,动员号召全区各级各部门干部职工以饱满的热情投入到工作中。“区里重点围绕新建景区景点进行全面排查,做好安全、消防、卫生、交通等方面工作,提升应急处突能力,全面筑牢安全防护网,杜绝哄抬物价、旅游宰客等现象,打造安全、有序、称心、高效的旅游环境。”苏仙区委书记黄志文说。

翘首以盼、整装以待,苏仙区以游客需求为导向,以安全、服务为己任,切实做好应对“双节”假期的各项准备工作,以最美形象迎接八方来客。(李秉钧 李贵 曹敏)

# 绘就洞庭之心醉美画卷

## ——南县推深做实林长制见闻

龙新华 郭畅达

南县,依江傍湖,沃野平畴,林水相间,生态宜居,宛如镶嵌在洞庭之心的一颗璀璨明珠。

南县县委、县政府以习近平生态文明思想为指引,全面推进林长制工作,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹做好管绿、护绿、增绿、强绿四篇文章,厚植生态底色,绘就绿色画卷。

## 专业化管绿 提升村容村貌亮底色

走进国家森林乡村、省级美丽乡村南洲村,满目葱茏,姹紫嫣红。10公里紫薇路、8公里樱花路、6公里桂花路、5公里红叶柿楠路、4公里银杏路、3公里茶花路……一条条花香四溢的村道串联成线,错落有致,令人心旷神怡。村民们说,南洲村如同一个大花园,尽

享四时美景。

南洲村党支部书记卢光明介绍,村委会以林长制为抓手,通过政府带动、群众参与,多方筹集资金,将村里45公里居民线、70公里灌溉渠道进行高标准绿化美化,村容村貌华丽蜕变。为强化后期管理,护林员开展巡护外,还成立了两个园林绿化维护队。

南县坚持“以绿治脏、以绿治乱、以绿治差”理念,按照“一路一景观,一路一特色”原则,努力建设“村美、业兴、家富、人和”的生态宜居美丽乡村。全县乡村以“村新景美”为核心,因地制宜,科学配置造林树种,优化乔灌木搭配、彩色树种和花草搭配、经济林和景观林搭配,不砍伐原生大树,不填湖、塘,尽可能保留村庄原生态。相继建设了罗文村、班咀村、南山村、育红村、龙头嘴村、复兴港村等一批美丽乡村,累计创建绿色村庄82个,获批国家森林乡村5个。全县公路、江河、湖泊沿线按绿色

通道标准建设,宜绿化面积占绿化面积95%以上,进村道路绿化率达91%。“推门见绿、抬头赏景、起步闻香”的美丽画卷,展现了乡容、留住了乡愁、传递了乡情。

## 多元化护绿 夯实长效机制特色

近日,浪拔湖镇泰和村,村级“三长”(林长、河长、田长)杨艳琼在“三长制”巡查表上登记巡查发现的苗木受损情况,与村干部讨论如何及时处理巡查中发现问题。

为推进河、林、田一体治理,南县在全省率先将原有的河、林、田3个APP整合为1个“三长联动”APP,纳入南县“一网统管平台”。“一员专管、一巡三查、一体推进”的“三长联动”新模式,破解了各“长”履职难、系统治理难、日常管护难等问题。各级“三长”按“巡查、上报、交办、整改、销号”五步流程,一般

问题立行立改,重大问题“逐级交办、闭环处置”。按照“三长联动”巡护要求,今年以来,南县各级林长、护林员共计出巡20668人次,有效巡护公里数46897.79公里,有效巡护时长3393.56小时。

“快看,2只青头潜鸭带着6只小鸭在水中嬉戏。南洞庭湖自然保护区通过视频监控设备第一次拍摄到世界极危鸟类青头潜鸭繁殖的清晰影像。”“执法队请注意,有可疑人员进入舵杆洲鸟嘴围子和明山围子区域。”这是南县森林、湿地资源管理迈向智能化的一个场景。

近两年,南县通过林长制工作联动机制,将林业、湿地、农业、畜牧、公安等部门视频监控设备深度融合,监控范围基本覆盖全县重要森林、湿地、水域等关键地方。打造“智慧执法监管”平台,实现重点区域“7×24小时”监管全覆盖,对防火、防疫、防灾、防盗等问题处

置实现全过程监管,为保护森林湿地资源等提供了科技支撑。

## 科学化增绿 开创湖区造林新模式

南县紧紧把握湖区林业特点,把发展林业与改善生态环境有机结合,坚持“在发展中保护、在保护中发展”,统筹安排国土绿化用地,造林增绿迈向高质量发展轨道。造林规范化,即纠正过去造林想怎么栽就怎么栽、想在哪儿栽就在哪儿栽的做法,坚决遏制耕地“非粮化”,防止耕地“非粮化”。造林集中化,即改变“乱造胡栽”的现状,大型渠道、道路由县、镇、村三级财政出资逐步收回,把造林地集中起来。造林融合化,即结合农村人居环境整治、产业扶贫、国家森林乡村建设、珍贵乡土树种推广、矿山复绿等工作,助力乡村产业振兴。

近几年,南县累计营造林21.86万亩,初步形成了以农田防护林和河洲防护林为主体,以主要交通干线、河道为脉络的生态安全屏障,基本实现了林网全域覆盖的目标。农田林网控制率达100%。田成方、林成网、路相通、渠相连成为现实。全国绿化委员会授予南县“全国绿化模范单位”称号,湖南省绿化委员会授予南县林业局“绿化先进集体”称号。

体”称号。

## 特色化强绿 拓宽林业发展新路子

仲秋时节,南县乌嘴乡罗文村,村民们忙着给移栽到房前屋后的枇杷树浇水、施肥、修剪,脸上挂满了笑容。

罗文村享有首批全国乡村旅游重点村、湖南省乡村振兴示范创建村、湖南省首个涂鸦艺术村的美誉,取得了2023年湖南油菜花节主会场的承办权。

为助力“旅游+”融合发展,罗文村积极引导村民利用房前屋后空闲土地发展庭院经济。据悉,此次移栽的枇杷树苗好品优,第2年即可挂果,挂果前两年每株产量20公斤左右,往后每株产量可达50公斤。枇杷树结出的果皮薄、肉厚、汁甜,按目前市场价计算,一棵枇杷树收益可达500-1000元。该村还将结合农村人居环境整治进行景观设计,打造罗文庭院经济示范园,实现“美在农家、富在庭院”。

在南洲村、南山村、朝晖村、班咀村等村落,以绿色发展引领乡村振兴的故事同样精彩。村庄绿化美化后,释放生态红利。森林观光、果品采摘、特色农产品销售、农家乐、乡村民宿等乡村旅游休闲项目蓬勃发展,带动了农民增收致富。